



车贷“长跑”开启 汽车金融驶入共赢新赛道

本报记者 杨洁

汽车市场的竞争态势,在2026年开年似乎被悄然改写。现金直降不再是主角,取而代之的是“0首付”“7年超低息”等超长期金融方案的轮番登场。

特斯拉、小米汽车、理想汽车等车企纷纷宣布期限长达7年的车贷产品方案,以低门槛、长周期撬动增量客群。

更长的还款周期,意味着更低的购车门槛。对于首次购车的年轻家庭,希望提前体验智能电动车的首购人群而言,7年贷款不只是月供的分摊,更是拥有权的提前兑现。而在金融供给端,优质的汽车贷款产品正为银行打开零售信贷的新增长空间。在政策红利释放、消费信心回暖的背景下,汽车金融这条赛道,正向银企共赢生态转型。

低息购车贷款周期延长

今年以来,小米汽车、理想汽车、小鹏汽车、特斯拉等车企均推出了长达7年的低息购车金融方案。

1月22日,小鹏汽车官方微博发布消息称:“小鹏官方金融服务,7年期重磅登场!全系享7年低息分期方案,月供低至1355元。”评论区有网友表示,非常给力,低息降低购车门槛。

2月2日,小米创办人、董事长兼CEO雷军发布的微博显示:“小米yu72月份新增购车权益:7年低息,首付9.99万元起,月供低至1931元。”

2月10日,东风日产官方微博发布消息:“逍客贺小年,8年低息长贷减负无压力”“0首付,8年超长期低息,日供39元起”。

在《证券日报》记者走访的北京一家东风日产门店里,销售人员介绍称,8年超长期金融产品目前已覆盖东风日产天籁、鸿蒙座舱、逍客荣誉、奇骏荣誉、探乐、全新轩



图①小米汽车门店



图②特斯拉门店内宣传海报

图③小鹏汽车门店

图片来源:中新网
杨洁/摄

质上提高了行业竞争门槛,需要车企具备强大的资金成本控制能力和稳健的现金流管理体系,有利于头部车企巩固市场地位。

为提振消费市场活力,政策层面也为银行开展汽车金融业务提供了支持。2025年3月份,国家金融监督管理总局发布《关于发展消费金融助力提振消费的通知》,优化个人贷款期限政策,针对有长期消费需求的客户,商业银行用于个人消费的贷款期限可阶段性由不超过5年延长至不超过7年。

“当前优质汽车贷款成为银行拓展业务的重要方向。通过与车企合作推出长期低息产品,银行既能响应国家提振消费的政策导向,又能获取优质客户资源。同时车企的利息补贴也降低了银行的风险成本,实现了多赢局面。”曾刚表示。

在中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏看来,银行机构在服务购车客户的同时,也可以借助车企流量与风控数据提升放贷规模,实现净息差与服务收入双赢。

曾刚提到,银行在拓展长期消费信贷业务时,也要强化长周期风险管理能力,完善客户信用评估体系,建立更精细化的贷后管理体系,关注汽车残值变化,客户收入

稳定性等长期风险因素。

打造三方共赢生态圈

车贷贷款期限延长直接降低了消费者月供压力,使更多年轻群体和中等收入家庭能够提前实现大额消费,改善生活品质。不过,也有业内人士提示,需关注超长期车贷的潜在风险。

曾刚提到,数据显示,新能源汽车3年残值率普遍在50%左右,7年残值可能不足原价的30%,插电混动和纯电动车型保值率更低至42%至43%,远低于传统燃油车。这意味着,购车人在还款中后期可能出现“车价低于贷款余额”的负资产情况。

对此,曾刚建议消费者理性评估自身还款能力,确保月供占家庭月收入比例不超过30%,预留充足的家庭应急资金,避免因收入波动导致违约风险。

同时,优先选择保值率相对较高的品牌和车型,关注电池质保政策和品牌售后服务体系,降低长期使用成本。此外,仔细计算贷款总成本,对比不同期限方案的利息支出差异,不应只关注月供而忽视总成本。把目光从消费者转向供给端,

问题同样浮现:面对超长周期带来的资产贬值和信用风险,银行还只是被动放贷的角色吗?

事实上,一场从“传统车贷”到“全生命周期服务”的角色跃迁已经在部分金融机构的规划图中铺开。例如,此前民生银行曾发布“车生态”综合服务方案,覆盖汽车全产业链,凝聚多方合力,助推协同发展。

在娄飞鹏看来,下一步,银行可深化与车企数据共享,共建“车辆+金融+服务”生态,联合开发“按需用车+保险+充电+维保”一体化金融产品,探索与主机厂共建电池梯次利用回收机制以降低坏账损失等。

谈及未来银行与车企的生态融合路径,曾刚建议,银行应与车企建立数据互通机制,将金融服务嵌入购车、用车、换车全场景。具体包括:在产业链上游提供供应链金融支持,降低车企资金成本;在销售环节提供一站式购车金融方案,整合贷款、保险、上牌等服务;在用车阶段整合充电、保养、维修、道路救援等服务,打造会员权益体系;在置换环节提供二手车评估、贷款续接等服务。真正实现从“一次性交易”到“长期用户经营”的战略转型,打造银行、车企、用户三方共赢的金融生态圈。

商业银行2025年累计实现净利润2.4万亿元

连续三个季度净息差保持在1.42%

本报记者 熊悦

2月12日,国家金融监督管理总局发布2025年第四季度银行业主要监管指标数据情况。总体来看,我国银行业总资产保持增长。截至2025年四季度末,我国银行业金融机构资产总额为480万亿元,同比增长8.0%。其中,商业银行的总资产为414.79万亿元,同比增长9.0%,占银行业金融机构资产总额的比例为86.4%。

从不同机构来看,银行业金融机构资产规模向大型商业银行集中的态势持续。数据显示,截至2025年四季度末,大型商业银行的总资产突破210万亿元,同比增长10.8%;大型商业银行总资产占银行业金融机构资产规模的43.9%,在各类机构中占比最高,这一比例较

2025年三季度末持平,较2025年一季度末提升0.6个百分点。

与此同时,股份制商业银行的总资产占银行业金融机构比例为16.2%,较2025年三季度末上升0.1个百分点;城商行的总资产占银行业金融机构比例为13.7%,较2025年三季度末下降0.1个百分点。此外,农村金融机构和其他类金融机构的总资产占银行业金融机构比例分别为12.7%、13.5%,分别较2025年三季度末下降0.2个百分点,提升0.1个百分点。

银行业加强服务实体经济。截至2025年四季度末,银行业金融机构普惠型小微企业贷款余额为37万亿元,同比增长11.0%。普惠型涉农贷款余额为14.2万亿元,同比增长10.3%。

南开大学金融学教授田利辉对

《证券日报》记者表示,2025年四季度银行业交出了一份总量稳、结构优、质量实的成绩单。总资产保持增长且继续向大型银行集中,这是市场选择与监管引导共同作用的结果。普惠小微贷款余额同比实现较快增长,金融服务实体经济质效提升。

从经营效益指标来看,2025年全年,商业银行累计实现净利润2.4万亿元。截至2025年四季度末,商业银行平均资本利润率为7.78%,平均资产利润率为0.60%,整体延续下降态势。净息差方面,截至2025年四季度末,商业银行净息差为1.42%,较2025年三季度末、二季度末持平。

分不同类型银行来看,截至2025年四季度末,除了大型商业银行、外资银行的净息差较2025年三季度末

有所下滑,股份制商业银行、城商行、民营银行、农商行的净息差均较2025年三季度末持平或有所回升。

具体而言,大型商业银行、外资银行的净息差分别为1.30%、1.32%,较2025年三季度末下降0.01个百分点、0.03个百分点。股份制商业银行、城商行、民营银行的净息差较2025年三季度末持平,分别为1.56%、1.37%、3.83%。农商行的净息差为1.60%,较2025年三季度末提升0.02个百分点。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏告诉《证券日报》记者,2025年连续三个季度商业银行净息差保持在1.42%,显示稳态迹象。负债端成本下行对冲资产端定价压力,支撑净息差具备韧性。

“展望2026年,监管明确支持稳

定净息差,叠加存款利率市场化调整机制深化,净息差虽然有下行压力但降幅大概率相对有限。”娄飞鹏认为。

商业银行信贷资产质量总体稳定,风险抵补能力整体充足。截至2025年四季度末,商业银行不良贷款余额3.5万亿元,较2025年三季度末减少241亿元;商业银行不良贷款率为1.50%,较2025年三季度末下降0.02个百分点,拨备覆盖率为205.21%,贷款拨备率为3.07%。

大型商业银行、股份制商业银行、城商行、民营银行、农商行、外资银行的不良贷款率分别为1.22%、1.21%、1.82%、1.68%、2.72%、0.97%。其中,大型商业银行的不良贷款率较2025年三季度末持平,其他类型银行的不良贷款率较2025年三季度末均有不同程度的下降。

银行保险机构权益投资信心指数显著上升

本报记者 冷翠华

2月12日,中国银行保险资产管理业协会发布的2026年第一季度和2026年年度银行保险资产管理行业投资信心指数显示,银行保险机构今年一季度和全年的固定收益投资信心指数较去年同期有所下降,权益投资信心指数则显著上升。

业内人士认为,银保机构投资信心增强源于对经济、政策等多方面的乐观预期,投资信心的增强也有望带来更多长期资金入市,助力资本市场稳健发展。

A股具备三重支撑

在中国保险资产管理业协会更名为中国银行保险资产管理业协会之后,今年的机构投资信心指数调研范围进一步扩围。

今年的调研对象包括160家保险机构和32家银行理财公司,去年的调研对象为186家保险机构。具体来

看,今年一季度银行保险机构的宏观经济信心指数为58.08,固定收益投资信心指数为51.20,权益投资信心指数为67.55,2025年一季度前三个指标分别为58.62、64.53、58.04。对比可见,银行保险机构今年一季度对固定收益投资信心指数有所下降,对权益投资的信心指数则显著上升。

从权益投资信心指数的分项指标来看,银行保险机构对今年一季度企业盈利的信心指数为64.80,对A股整体走势的信心指数为78.74,对仓位的信心指数为70.26。

对此,光大永明资产管理股份有限公司(以下简称“光大永明资产”)方面对《证券日报》记者表示,自2025年4月份开启的A股上行行情,本质是我国经济复苏下政策驱动与流动性宽松的共振。今年一季度,A股具备“政策托底+资金增量+业绩催化”三重支撑。从资金面看,当前流动性环境依然宽裕,2026年政策红利的全面释放将带来更大规模的资金流入,其中险资、公募基金等机构资金是主力,

这些资金将支撑一季度行情延续。同时,企业盈利的拐点正在临近,这意味着市场驱动力正在换挡,从单纯靠估值拉升,转向有望获得盈利增长的接力。因此,预计一季度A股市场仍会震荡向上。

燕梳资管创始人鲁晓岳对《证券日报》记者表示,市场普遍对今年一季度及全年A股持谨慎乐观态度,认为支撑牛市的核心逻辑依然存在,例如产业升级、政策支持、资金流入等因素都会持续,市场将从估值驱动转向盈利驱动,节奏上可能会经历波动,但结构性机会依然较多。

结构性机会贯穿始终

从年度信心指数来看,银行保险机构对今年全年的宏观经济信心指数为57.41,固定收益投资信心指数为55.63,权益投资信心指数为67.61,2025年前述三项指标分别为59.56、67.56、62.72。相较而言,银行保险机构对今年全年的固定收益投

资信心指数同比下降,对权益投资的信心指数则显著上升。

从影响权益投资信心指数的分项指标来看,银行保险机构对今年全年企业盈利的信心指数为71.12,对A股整体走势的信心指数为79.02,对仓位的信心指数为70.26。

光大永明资产方面表示,展望全年,目前国内股市债性性价比仍偏向权益资产,A股优质资产在全球具备较高性价比。横向比较,A股在全球主要股指中仍有明显的估值优势;纵向来看,在长期低利率环境下,权益资产的性价比依然突出。

光大永明资产方面称,预计A股2026年估值抬升的空间仍然存在,上市公司业绩也将贡献指数的上行,A股将从2025年的“估值修复牛”转向“盈利驱动慢牛”,结构性机会贯穿始终。一方面,企业盈利端改善信号明确,2026年随着全球再工业化推进,先进制造、出口型企业盈利有望进一步释放;另一方面,风险偏好仍有提升空间,美联储降息预期

有所下滑,股份制商业银行、城商行、民营银行、农商行的净息差均较2025年三季度末持平或有所回升。

具体而言,大型商业银行、外资银行的净息差分别为1.30%、1.32%,较2025年三季度末下降0.01个百分点、0.03个百分点。股份制商业银行、城商行、民营银行的净息差较2025年三季度末持平,分别为1.56%、1.37%、3.83%。农商行的净息差为1.60%,较2025年三季度末提升0.02个百分点。

“展望2026年,监管明确支持稳

券商交易结算系统 压力测试“再升级”

本报记者 周尚伟

2月13日,《证券日报》记者从券商处获悉,为保障证券行业安全稳定运行,规范交易结算系统压力测试管理,识别交易结算系统容量性能瓶颈,提升系统稳定性保障能力,保护投资者合法权益,中国证券业协会(以下简称“中证协”)近日起草了《证券公司交易结算系统压力测试指引》(征求意见稿)(以下简称《测试指引》),正向各大券商征求意见。此举意在压实券商主体责任,完善压测管理机制,全面提升行业交易结算系统可靠性。

当前,资本市场投活跃度持续攀升,交易量稳步放大,部分券商交易系统性能不足的问题时有显现,不仅影响投资者交易体验,也潜藏着行业运行风险。在此背景下,证券行业亟需切实提升系统容量管理能力,以有效应对市场波动带来的冲击。

从内容框架来看,《测试指引》共六章二十八条,涵盖总则、系统压力测试基本保障与要求、系统压力测试流程与方法、系统压力测试报告与应用、自律管理、附则。

在保障机制上,《测试指引》依据行业交易结算系统压力测试指南(以下简称“测试指南”)定义的交易结算系统范围,规定了券商要健全压力测试管理机制,完善相关管理制度,明确人员职责与分工,并为压力测试工作提供必要的设备和技术支持,确保测试环境、数据资源和工具平台的有效配置与稳定运行。同时,规范测试环境、数据及工具的管理,依据测试指南场景内容开展压力测试,确保测试的真实性与有效性,全面提升对系统性能与稳定性的评估能力。

在触发机制上,《测试指引》作出差异化明确要求:券商使用生产环境或者与生产环境配置相当的测试环境,每年至少开展一次交易结算系统压力测试,关键信息基础设施单位每年至少开展两次交易结算系统压力测试。

在流程方法上,《测试指引》细化了券商在开展压力测试过程中的各项工作步骤。具体流程包括明确测试目的、制定测试方案、做好测试准备、执行测试过程、分析测试数据、提交与归档测试报告。同时,《测试指引》对上述各环节的工作内容提出了具体要求和操作方法,确保压力测试工作的规范性与有效性。

在结果应用上,《测试指引》规定了券商要及时识别系统性能中存在的问题及潜在风险,并采取切实有效的应对措施快速处置。同时,要定期评估压力测试方法的有效性与适用性,持续完善压力测试管理机制。在此基础上,引用测试指南所附测试报告模板,规范压力测试报告内容,并加强相关文档管理,确保测试材料、报告等文件的规范性、完整性和可追溯性。

在自律管理上,《测试指引》明确,中证协可根据工作要求,每年至少组织1次券商交易结算系统压力测试评估。对于未按要求开展压力测试、未报送测试报告、测试报告未按要求填写、提交材料虚假遗漏、测试结果与实际情况严重不符等情形的券商,中证协督促整改并发送至属地证监局。

中证协表示,将加强对压力测试工作的自律管理,通过不断健全行业交易结算系统压力测试体系,提升整体风险防控水平,为构建安全、高效、稳定的资本市场体系奠定坚实基础。

中国证券监督管理委员会北京监管局 行政处罚没款催告书送达公告

赫 岩:

根据我局《行政处罚决定书》([2025]6号),对你给予警告,合计处以9万元的罚款,并采取终身市场禁入措施。该处罚决定书已送达生效,但你至今未按法律规定缴纳罚款。

因无法与你取得联系,现依法向你公告送达《行政处罚没款催告书》([2026]3号)。限你自公告之日起30日内到我局领取《行政处罚没款催告书》,逾期则视为送达。你应自收到《行政处罚没款催告书》之日起10日内缴清罚款,罚款直接汇交国库,具体缴款方式见《行政处罚决定书》所附说明。同时,须将有关当事人名称的付款凭证复印件送我局备案(传真:010-88088023)。逾期不缴,我局将依照《行政强制法》的有关规定申请人民法院强制执行,并将申请执行的信息记入证券期货市场诚信档案。你对《行政处罚没款催告书》依法享有陈述权和申辩权。

领取《行政处罚没款催告书》,请与我局联系(电话010-88086157,传真010-88088023)。

中国证券监督管理委员会北京监管局
二零二六年二月十四日

中国证券监督管理委员会 行政处罚没款催告书

魏百辰:

我会《行政处罚决定书》([2025]94号)决定对魏百辰处以3,000,000元罚款。该处罚决定书已送达生效,但你至今未按法律规定缴纳罚款。

现依法向你公告送达《行政处罚没款催告书》,自公告之日起30日,即视为送达。请你自本催告书公告送达之日起10日内与我会联系开具《缴款通知书》并缴纳罚款,将罚没款直接汇缴至国库,并将汇款凭证发送至证监会处罚委员会办公室邮箱备案。逾期不缴,我局将依照《行政强制法》的有关规定申请人民法院强制执行,并将申请执行的信息记入证券期货市场诚信档案。